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С р б и ј а  и  н е е к с п л о д и р а н а  у б о ј н а  с р е д с т в а

Донације
за безбедну
земљу

Про бле ми укла ња ња не ек -
спло ди ра них убој них
сред ста ва (НУС) у Ср би ји
мно го број ни су и усло -
вље ни њи хо вим спе ци -

фич но сти ма и не до стат ком нов ца. Без
зна чај не фи нан сиј ске по мо ћи ме ђу на -
род них ин сти ту ци ја, ор га ни за ци ја, фон -
да ци ја и др жа ва овај скуп и у сва ком по -
гле ду зах те ван и ри зи чан по сао ни је мо -
гу ће оба ви ти у до глед но вре ме – ка же
ди рек тор Цен тра за раз ми ни ра ње Ре -
пу бли ке Ср би је Пе тар Ми хај ло вић.

И да нас, 12 го ди на 
од агре си је НА ТО-а, 
од за о ста лих 
не ек спло ди ра них 
авио-бом би, ра ке та 
и ка сет не му ни ци је у 
Ср би ји, мно ге по вр ши не,
нај че шће по љо при вред но
зе мљиштe и шумe, де ло ви
то ко ва Савe и Ду навa, 
и да ље су не бе збед не 
за ко ри шће ње и са о бра ћај,
а оне мо гу ће ни су об но ва 
и из град ња обје ка та 
и раз вој ту ри зма. 
Опа сност од 
не ек спло ди ра них 
убој них сред ста ва вре ба 
с ви ше ми ли о на 
ква драт них ме та ра.



сни јем и бр жем ре ша ва њу
про бле ма око не ек спло ди -
ра них убој них сред ста ва,
Цен тар и ITF су 24. фе бру -
а ра 2011. пот пи са ли Ме мо -
ран дум о раз у ме ва њу. Тим
до ку мен том пре ци зи ра ју
се оба ве зе ITF-а при обез -
бе ђе њу до на ци ја за раз ми -
ни ра ње и про тив мин ске
ак тив но сти у Ср би ји, за тим
спро во ђе ње тен дер ских
про це ду ра за из бор из во -
ђа ча ра до ва за ре а ли за ци ју
про је ка та Цен тра ко ји се
фи нан си ра ју пре ко ITF-а, и
дру го – ка же Ми хај ло вић.

Ва жно је на гла си ти да
ће, пре ма Ме мо ран ду му, ITF
удво стру ча ва ти сред ства
ко ја за ху ма ни тар но раз ми -
ни ра ње и дру ге ак тив но сти
обез бе ди Цен тар. Пр ви ре -
зул та ти оче ку ју се у ју ну, ка -
да ће се удво стру чи ти сред -
ства ко ја је већ обез бе ди ла
Кра ље ви на Нор ве шка за
укла ња ње не ек спло ди ра не
ка сет не му ни ци је у оп шти -
ни Пре ше во.  

Ми хај ло вић је до дао
да је Ме мо ран ду мом про -
ши ре на до са да шња са рад -
ња Цен тра и ITF-а и на уни -
шта ва ње ви шко ва кон вен -
ци о нал ног на о ру жа ња.  

Са рад ња укљу чу је и
та ко зва но про тив мин ско
де ло ва ње ко је под ра зу ме -
ва ак тив но сти на сма ње њу
не га тив ног со ци јал ног и
еко ном ског ути ца ја ми на,
ка сет не му ни ци је, не ек -
спло ди ра них убој них сред -
ста ва и кон вен ци о нал ног
на о ру жа ња. 

Про тив мин ско де ло -
ва ње об у хва та пет ком пле -
мен тар них гру па ак тив но -
сти – еду ка ци ју о ри зи ци -
ма од ми на и ка сет не му -
ни ци је, ху ма ни тар но раз -
ми ни ра ње, по моћ жр тва ма
ми на и ка сет не му ни ци је,
уни шта ва ње за ли ха и за -

– О ви си ни фи нан сиј -
ских сред ста ва го во ре сле де -
ће про це не. На при мер, нео -
п ход но је раз ми ни ра ти још
око 16 ми ли о на ква драт них
ме та ра по вр ши на на ко јој је
не ек спло ди ра на ка сет на му -
ни ци ја, а це на чи шће ња ква -
драт ног ме тра је око је дан
евро. Исто вре ме но, у Коп не -
ној зо ни без бед но сти нео п -
ход но је укло ни ти ан ти пер -
со нал не (про тив пе ша диј ске)
и про тив тен ков ске ми не, ко -
јих има на око  ми ли он и по
ква драт них ме та ра – об ја -
снио је Ми хај ло вић.  

Он је на по ме нуо да нај -
зна чај ни ју са рад њу око обез -
бе ђи ва ња до на ци ја за ре ша -
ва ње про бле ма ми на и не ек -
спло ди ра не ка сет не му ни ци -
је, ко ји су ди рект на и тре нут -
но нај ве ћа опа сно сти за гра -
ђа не, Цен тар од осни ва ња
2002. оства ру је с Ме ђу на -
род ном фон да ци јом за раз -
ми ни ра ње и по моћ жр тва ма
ми на (ITF), чи ји је осни вач
Сло ве ни ја. 

Ме мо ран дум 
о раз у ме ва њу

Пре ма по да ци ма Цен -
тра, до кра ја 2010. го ди не ITF
је из ме ђу на род них до на ци ја
обез бе дио око 15 ми ли о на
евра за обу ку ка дра, тех нич -
ко опре ма ње и ху ма ни тар но
раз ми ни ра ње у Ср би ји. У по -
чет ку, обез бе ђи вао је до на -
ци је за обу ку ка дра и тех нич -
ко опре ма ње Цен тра и из ви -
ђа ње мин ски сум њи вог про -
сто ра, а већ 2003. по чео је да
фи нан си ра ре а ли за ци ју про -
је ка та ко је је Цен тар из ра -
дио за ху ма ни тар но раз ми ни -
ра ње – ко је у скла ду са ме ђу -
на род ним стан дар ди ма, под -
ра зу ме ва да је те рен очи -
шћен до 99,65 од сто.  

– У же љи да оја ча мо са -
рад њу и до при не се мо ефи ка -

33Окон ча не су ак тив но сти код де ле га ци је Европ ске
ко ми си је у Бе о гра ду за обез бе ђе ње сред ста ва, пре ко
IPA про гра ма, у из но су од 3,8 ми ли о на евра за укла ња -
ње ави он ских бом би – ра ке та и дру гих не ек спло ди ра -
них убој них сред ста ва у лу ци Пра хо во. 

Уса гла ше на је про јект на до ку мен та ци ја на осно ву
ко је је де ле га ци ја Европ ске ко ми си је у Бе о гра ду 8. де -
цем бра 2010. об ја ви ла тен дер за из бор из во ђа ча ра до -
ва. По окон чању тен дер ске про це ду ре, 16.јуна 2011. го -
ди не, за кљу чен је  уго вор са најповољнијим извођачем,
немачком фирмом СИТЕРА. Ра до ви, ко ји ће тра ја ти 18
ме  се ци, запо чели су даном потписивања уговора.

ЧИШЋЕЊЕ ЛУКЕ ПРАХОВО

У Ђер дап ској кли су ри на Ду на ву, у бли зи ни Пра -
хо ва, 1944. по то пље ни су не мач ки рат ни бро до ви са
ве ли ком ко ли чи ном про тив брод ских ми на и дру гих
убо ји тих сред ста ва, ко ја пред ста вља ју стал ну опа -
сност за љу де и жи вот ну сре ди ну и бит но оте жа ва ју
пло вид бу. 

На тој ло ка ци ји 2009. оба вље но је из ви ђа ње и
утвр ђе но да су ту по то пље на 22 рат на бро да, а да се
на че ти ри на ла зе про тив брод ске ми не и дру га не ек -
спло ди ра на убој на сред ства. 

Цен тар у са рад њи са дру гим др жав ним ор га ни ма
пред у зи ма број не ак тив но сти да се, пре ко ЕУ или код
дру гих до на то ра, обез бе ди око 12 ми ли о на евра ко ли -
ко је про це ње но да је по треб но за укла ња ње по ме ну -
тих бро до ва и опа сног те ре та у њи ма.

ОПАСНОСТ ОД ПОТОПЉЕНЕ
НЕМАЧКЕ ФЛОТИЛЕ

Пе тар Ми хај ло вић, ди рек тор Цен тра 
за раз ми ни ра ње Ре пу бли ке Ср би је 



Он је пре ци зи рао да су
ра до ви по че ли 29. апри ла на
јед ној ло ка ци ји у се лу Бу -
штра ње код Пре ше ва, на
по вр ши ни од 194.804 ме та -
ра ква драт них. Цен тар је
прет ход но обе ле жио сум -
њи во под руч је дво је зич ним
та бла ма упо зо ре ња, та ко да
ни је би ло не срећ них слу ча -
је ва. До 20 јуна на овој лока -
цији разминирано је 126.000
квадратних метара терена и
откривена 31 касетна бомби -
ца и једна ручна бомба, које
су на лицу места, без поме -
ра ња, уништене.

По раз ми ни ра њу ове
по вр ши не ра до ви ће би ти
на ста вље ни на обли жњој ло -
ка ци ји  Бу штра ње Ђе рен.

Ло ка ци је су у не по сред -
ној бли зи ни се ла Ре љан и
Бра то сел це, чи ја је око ли на
1999. га ђа на му ни ци јом са
оси ро ма ше ним ура ном, а ка -
сни је и очи шће на. Ме ре њи -
ма ко је је не дав но спро вео
Ин сти тут за ну кле ар не на у ке
„Вин ча“ утвр ђе но је да је зе -
мљи ште де кон та ми ни ра но и
пот пу но без бед но за пред -
сто је ће ра до ве, од но сно за
ње го во ко ри шће ње. 

Ло кал но ста нов ни штво
је укљу че но у из во ђе ња де ла
ра до ва, нај пре на ло ги стич -
ким по сло ви ма. У окви ру про -
гра ма фи нан си ра ња овог про -
јек та, NPA је јед ног ло кал ног
Ал бан ца по сла ла на курс за
де ми не ра и он је, у са ста ву
NPA, укљу чен у раз ми ни -
рањe. 

– У це лу ак ци ју укљу че -
ни су ло кал на са мо у пра ва и
Ко ор ди на ци о но те ло за југ
Ср би је. Чи шће ње тог пре те -
жно по љо при вред ног зе -
мљи шта и ње го во ста вља ње
у функ ци ју, по ред без бед но -
сног, има и ве ли ки еко ном -
ски зна чај за ста нов ни ке тог
ве о ма си ро ма шног и не раз -
ви је ног под руч ја Ср би је –

ла га ње про тив упо тре бе ан -
ти пер со нал них ми на. Цен -
тар ће, као и до са да, из ра -
ђи ва ти и ITF-у до ста вља ти
про јек те за ху ма ни тар но ра -
з ми ни ра ње ра ди обез бе ђи -
ва ња до на ци ја и спро во ђе -
ња тен дер ских про це ду ра,
пра ти ти ре а ли за ци ју и кон -
тро лу ква ли те та из ве де них
по сло ва.   

– Као сво је вр сно при -
зна ње на шем цен тру го во ри
чи ње ни ца да је то пр ви ме -
мо ран дум о раз у ме ва њу ко ји
је ITF пот пи сао са не ком зе -
мљом у ре ги о ну – ис та као је
Ми хај ло вић.  

По моћ 
из Нор ве шке

У окви ру ме ђу на род не
са рад ње Цен тра, а као ре -
зул тат раз го во ра са Ам ба -
са дом Кра ље ви не Нор ве -
шке у Бе о гра ду и Ре ги о нал -
ним пред став ни штвом Нор -
ве шке на род не по мо ћи
(NPA) из Бе о гра да, 5. апри -
ла ове го ди не пот пи сан је
Ме мо ран дум о раз у ме ва -
њу о пру жа њу по мо ћи при
ху ма ни тар ном раз ми ни ра -
њу од ка сет не му ни ци је
под руч ја оп шти на Бу ја нов -
ца, Пре ше ва и Кур шу мли је.

– За ре а ли за ци ју тог
тро го ди шњег про гра ма, чи ји
је про је кат ура дио Цен тар,
Кра ље ви на Нор ве шка обез -
бе ди ла је до на ци ју од око 3,4
ми ли о на евра. Та су ма је део
па ке та из Ме мо ран ду ма о
раз у ме ва њу Ре пу бли ке Ср -
би је и Ми ни стар ства спољ -
них по сло ва Кра ље ви не Нор -
ве шке о би ла те рал ној по мо -
ћи, ко ји су по чет ком апри ла
ове го ди не пот пи са ли пот -
пред сед ник Вла  де Бо жи дар
Ђе лић и ам ба са дор Нор ве -
шке у Бе о гра ду Нилс Раг нар
Ком сваг – об ја снио је Ми хај -
ло вић.  
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Утвр ђе но је да је то ком бом бар до ва ња 1999. го -
ди не НА ТО де ло вао ка сет ном му ни ци јом са око
37.000 бом би ца, по 16 оп шти на у Ре пу бли ци Ср би -
ји, без Ко со ва и Ме то хи је. То су Ниш (оп шти не Ме -
ди ја на и Цр ве ни крст), Кра ље во, Брус, Пре ше во, Бу -
ја но вац, Кур шу мли ја, Ра шка, Га џин Хан, Ле по са вић,
Сје ни ца, Ча чак, Вла ди мир ци, Кнић, Ста ра Па зо ва и
Со пот.

На под руч ју на ве де них оп шти на на ла зи се још
290 ри зич них ло ка ци ја укуп не по вр ши не од око
14.920.000 ме та ра ква драт них, а еви ден ти ра но је и
110 сум њи вих ло ка ци ја укуп не по вр ши не око
6.151.000 ме та ра ква драт них на ко ји ма ће се оба ви -
ти до дат но из ви ђа ње ра ди по твр ђи ва ња или од ба -
ци ва ња сум њи.

До са да је ка сет на му ни ци ја, у скла ду са ме ђу -
на род ним стан дар ди ма, очи шће на са око 5.400.000
ме та ра ква драт них, а сред ства су, пре ко ITF-а, обез -
бе ди ли САД, Ир ска и Че шка. Та ко ђе, за ре а ли за ци ју
не ко ли ко про је ка та сред ства су обез бе ди ли и Вла да
Ру ске Фе де ра ци је, Ми ни стар ство за ка пи тал не ин -
ве сти ци је, Ди рек ци ја за ур ба ни зам и из град њу у Ра -
шкој, Фа бри ка ду ва на у Ни шу. 

ПРЕТЊА КАСЕТНЕ МУНИЦИЈЕ



ре као је ди рек тор Цен тра за раз ми -
ни ра ње Ре пу бли ке Ср би је и до дао
као зна ча јан по да так да ће ма те ри -
јал на сред ства, опре ма и во зи ла ко ја
NPA на ба ви за ре а ли за ци ју Про гра -
ма, по оба вља њу ра до ва, нај ве ро ват -
ни је, би ти усту пље на Цен тру као по -
др шка. 

ИТФ је обезбедио и донације за
уклањање неексплодиране касетне
муниције са територија општина Ча -
чак и Кнић.

За чишћење две локације код се -
ла Бресница у општини Чачак, повр -
ши не 174.705 метара квадратних,
средстава су донирале САД и Ирска.
После тендерске процедуре изабра -
но је предузеће ПМЦ из Београда и
радови су почели.

И у општини Кнић, на две лока -
ције код села Гунцати, захваљујући
донацији САД,  започели су радови на
чишћењу 278.198 метара квадратних,      

Рад са „Емеркомом”
Цен тар за раз ми ни ра ње ус по ста -

вио је са рад њу и са Ми ни стар ством
за ван ред не си ту а ци је Ру ске Фе де ра -
ци је и ру ском др жав ном аген ци јом
„Емер ком“, ко ја већ че твр ту го ди ну,
као по моћ Ру си је, раз ми ни ра ка сет ну
му ни ци ју и дру га не ек спло ди ра на
убој на сред ства у Ср би ји.

Ове го ди не „Емер ком“ је у Па ра -
ћи ну, на две ло ка ци је, површине
537.438 квадратна метра, ра до ве по -
чео 21. мар та и до 20. јуна прегледано
је 326.000 метара квадратних. Про на -
ђе но је 217 не ек спло ди ра них убој них
сред ста ва која су затим безбедно уни -
штена.

Пре ма про јек ти ма и уз над зор
Цен тра ру ска аген ци ја раз ми ни ра ла
је 2009. и 2010. три ми кро ло ка ци је у
око ли ни Па ра ћи на, укуп не по вр ши -
не од 1.407.863 ква драт на ме тра, на
ко ји ма је про на ђе но и уни штенo
1.253 ко ма да ра зних вр ста не ек спло -
ди ра них убој них сред ста ва ко ји су
ра су ти по сле екс пло зи је у вој ном ма -
га ци ну 19. ок то бра 2006. го ди не.
Сум ња се да се из ван вој них обје ка -
та на по вр ши ни од око шест ми ли о -
на ква драт них ме тар и да ље на ла зе

раз не вр сте не ек спло ди ра них убој -
них сред ста ва.

– Ка да је реч о про тив пе ша диј -
ским и про тив тен ков ским ми на ма,
Цен тар је кра јем 2009. до шао до са -
зна ња да се уз ад ми ни стра тив ну ли -
ни ју са Ко со вом и Ме то хи јом на ла зе
гру пе ра зних вр ста ми на – ре као је
Ми хај ло вић и до дао да је Цен тар, уз
по моћ NPA и ITF-а, по чео из ви ђа ње
на том про сто ру и да је до са да утвр -
ђе но по сто ја ње ми на на под руч ју оп -
шти на Бу ја но вац и Пре ше во, на по -
вр ши ни од око 1.389.900 ква драт них
ме та ра. 

Цен тар је при пре мио про јек те за
раз ми ни ра ње на ве де ног про сто ра и
ло би рао код ITF-а и дру гих до на то ра
за обез бе ђи ва ње сред ста ва за њи хо -
ву ре а ли за ци ју. 

Ср би ја, пре ма Отав ској кон вен -
ци ји о за бра ни ан ти пер со нал них (про -
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Не ек спло ди ра не авио-бом бе –
ра ке те, пре ма не ким ми шље њи ма, не
пред ста вља ју не по сред ну опа сност
за ста нов ни штво ако се на ла зе ду бо -
ко у зе мљи, али оне мо гу ћа ва ју ра до ве
на ин фра струк тур ним и стам бе ним
објек ти ма и нор мал но од ви ја ње са о -
бра ћа ја.  

Про це њу је се да се, од бом бар -
до ва ња на ше зе мље 1999. го ди не, 64
ави он ске бом бе – ра ке те на ла зе на 44
ло ка ци је у зе мљи на ду би ни и до 20
ме та ра, а и у Са ви и Ду на ву. Та ко ђе,
Сек тор за ван ред не си ту а ци је Ми ни -
старствa уну тра шњих по сло ва, на
осно ву при ја ва гра ђа на, рас по ла же
по да ци ма о још око 50 ко ма да ави он -
ских бом би и ра ке та. На тим ло ка ци -
ја ма ни је оба вље но ге не рал но из ви -
ђа ње, па се овај по да так узи ма са ре -
зер вом.

Це на укла ња ња јед не авио-бом -
бе или ра ке те је од 100.000 до
250.000 евра. 

УКЛАЊАЊЕ
АВИО-БОМБИ
ЧЕКА ДОНАТОРЕ

тив пе ша диј ских) ми на, пре у зе ла оба -
ве зу да до 1. мар та 2014. укло ни све
ми не у ми ни ра ним зо на ма под ње ном
ју рис дик ци јом. И са мо до та да мо же
да ра чу на на до на ци је. 

Раз ми ни ра ње 
по гра нич ног по ја са 

с Хр ват ском
Цен тар за раз ми ни ра ње Ре пу -

бли ке Ср би је ор га ни зо вао је у са рад -
њи са ITF-ом раз ми ни ра ње од про -
тив пе ша диј ских и про тив тен ков ских
ми на у по гра нич ном по ја су с Хр ват -
ском (од гра нич ног пре ла за Ба тров -
ци до ре ке Са ве) на по вр ши ни од
6.197.791 ме та ра ква драт них, ко је је
за вр ше но но вем бра 2009. го ди не.
Раз ми ни ра но зе мљи ште са да се без -
бед но ко ри сти. Сред ства су обез бе -
ди ле САД, Шпа ни ја, Не мач ка, Нор -
ве шка, Ка на да, Че шка и ЕУ, и Гра ђе -
вин ска ди рек ци ја Ср би је.

– Обез бе ђе њу до на ци ја за раз -
ми ни ра ње на овом под руч ју знат но
је до при не ла и до бра са рад ња са Хр -
ват ским цен тром за раз ми ни ра ње са
ко јим смо за јед нич ки на сту пи ли код
до на то ра. Обез бе ђе на су сред ства
за раз ми ни ра ње са обе стра не
апрок си ма тив не гра ни це из ме ђу Ср -
би је и Хр ват ске – об ја снио је Ми хај -
ло вић и до дао да су у то ку при пре ме
за пот пи си ва ње Про то ко ла ра ди
уна пре ђе ња са рад ње са хр ват ским
цен тром. Про то кол ће, по ред раз -
ме не по да та ка и ис ку ста ва, те обу ке
ка дра, под ра зу ме ва ти и из ра ду за -
јед нич ких про је ка та за раз ми ни ра -
ње те ре на од ин те ре са за обе стра -
не, ка кви су, на при мер, те ре ни око
мо сто ва Бо го је во–Ер дут и Бач ка Па -
лан ка–Илок на Ду на ву. 

Ми хај ло вић је оце нио да да је
од лич не ре зул та те и ре ги о нал на са -
рад ња у ра зним фор ма ма ра да Са ве -
та за ко ор ди на ци ју про тив мин ског
де ло ва ња у ју го и сточ ној Евро пи (SE -
E MACC), чи ји је Цен тар члан. Исто -
вре ме но, оства ре на је успе шна са -
рад ња с Цен тром за укла ња ње ми на
у Бо сни и Хер це го ви ни. ƒ

Но ви ца АН ДРИЋ


